



# 有点颜值,给点甜,还有无关痛痒的台词 这么套路的青春剧 怎么让人“舔屏”

最近,几位穿校服的年轻演员刷屏了,两部青春剧《致我们单纯的小美好》(简称《小美好》)和《你好,旧时光》风头似乎盖过了讲述成年人职场斗争的《猎场》,杀入年末黑马阵营。令人意外的是,这样乏善可陈的校园剧,能被称作“惊艳”了吗?真满足了观众的胃口了吗?

## “小清新”很足 剧本太粗糙

对于这两部剧的点赞无非集中在两点上:一是外观和内核都比较贴近中国社会的学生时代,尤其是“90后”“00后”的学生时代;二是几位主角的情感故事既懵懂又甜蜜,不少网友说看到男女主角的小互动“不由自主地姨母笑”。

必须承认,这两部电视剧连同刘昊然、谭松韵主演的《最好的我们》,出现的时机很好。校园、青春的故事是永远不会过时的主题,年轻观众对学生时代爱情故事的需求也永远不会饱和。在台湾偶像剧式微、日韩剧风头减弱的情况下,大陆产青春剧遇到了最好的机会。与此同时,以《致青春》为首的“伤痕系”青春剧正在骂声中落下帷幕,之前对《小时代》之类的骂名也让郭敬明时代彻底翻篇,说国产青春剧正处于“空窗期”不为过。两相对比,主打“清新”的青春偶像剧自然能够吸引一票年轻观众。

坦白说,《小美好》最大的优点,只能说终于脱离了扭曲的三观,回归了正常的水平线。

但上述三部剧有一个共同的缺点,那就是故事没有灵魂。是什么让男女主角互相吸引?他们的故事又有什么深意?的确,像《请回答1988》这样把小人物和大时代勾连在一起的神作难得一见,但如果还停留在十几年前《十八岁的天空》《恶作剧之吻》的水平,甚至还远不如的话,吹捧有什么意义?

## 剧情高度重合 细节不堪一击

同样是女追男,《恶作剧之吻》描写的蠢萌女主兼具善良和勇气,湘琴熬夜补课备考、努力成为护士救助病人的故事都足以回答这么一个问题——直树为什么会喜欢她,因为她的身上有直树没有的闪光点,所以他们才会互相吸引,并且组成美满的家庭。在《十八岁的天空》中,剧情涉及了班级中的每个同学,他们有不同的烦恼(出国、单亲、少年神童、助学金男孩的艺术梦等),在2000年初是相当具有社会代表性的,成长中有太多其他更重要的命题,每天都会出现在自己或身边人的身上,虽然不及爱情故事这么曲折,但确实更加真实。

《小美好》的细节之所以不堪一击,或许因为主创根本没有把“逻辑”当成必需品。比如,同样是“丢”班费这样的情节,《请回答1988》体现的是家庭条件的差异,并且为接下来班费被抢所引发的一系列事情埋伏笔,从而看出不同主角的性格,但《小美好》里得出的结论是班主任教育同学们要懂得宽容,这一波鸡汤来得猝不及防。

当我们看完了一部又一部这样的校园剧会发现,它们完全可以重合,我们说不出任何一个故事的独特之处。《小美好》的热度,有多少是时机的原因,有多少是营销的因素,又有多少是剧集的优势所在,恐怕再复制个两三部出来,我们就能看清楚它所能站住脚的基础是多么薄弱。或许他们觉得青春片要做的,就是给点颜,给点甜,就会有一堆“少女心炸裂”的人舔屏。

如果仅仅因为过去两年乌烟瘴气的青春剧,就降低了我们对校园剧的要求;如果只是找几位漂亮的演员,在屏幕前牵牵小手,打一点逆光,说一些不明所以、不痛不痒的台词,就是良心剧,那么,我们回忆中的人生真是太无趣了。(豆包)

“七月七日长生殿,夜半无人私语时。在天愿作比翼鸟,在地愿为连理枝……”近日,上海昆剧团携精华版《长生殿》首次登陆济南,泉城观众有幸欣赏了这出代表昆剧最高水平的剧目。一位“80后”观众看完演出后坦言:尽管不能完全理解此剧的思想和艺术含量,但从人物造型、词曲舞蹈,到舞美灯光,总体感觉很美!”

## 精华版昆剧《长生殿》来济 一腔一韵总关情



本报记者 黄体军

### 精华版演绎爱情悲剧

一个拥有佳丽三千的帝王能否有专一的爱情?在江山社稷与爱情非此即彼时,做出选择是何等艰难。昆剧精华版《长生殿》演绎的是一千余年前大唐皇帝李隆基和爱妃杨玉环之间的爱情悲剧,仍对当代爱情中男女具有启发性和吸引力。

唐明皇李隆基本来身处盛世,但公元755年的安禄山叛乱,却成为大唐由盛而衰的转折点,导致“春宵苦短日高起,从此君王不早朝”的李隆基江山和爱情几乎双失。《长生殿》是清代剧作家洪昇历时十余年写就的扛鼎之作,与孔尚任的《桃花扇》一同被誉为清代传奇“双璧”。昆剧全本《长生殿》分四本,一般用四天演出,精华版则抽取全本中的“定情”“权哄”“絮阁”“进果”等八出,浓缩为一本一天演出。

精华版和全本一样仍采用两条线结构,以李、杨爱情为主线,但精华版更加净化了李、杨的爱情故事,突出一个“情”字。在整体基调上和全本不同的是,全本前半部分以现实主义手法写李、杨之间的爱情在人间从产生到破灭的过程,后半部分以浪漫主义手法写两人在阴阳两界仍苦苦相思终于感动上苍得以在月宫团圆,先悲后喜是一出悲喜剧。而精华版则只演到两人爱情在马嵬之变时的破灭,是一出十足的悲剧。所以在舞台气氛、人物心理表现上,与全本演出有明显不同。唐明皇扮演者黎安和杨贵妃扮演者余彬两位主演告诉记者,他们尽管没有完整地演过全本《长生殿》,但四本之中每一本都演过,李、杨之间爱情变化的每一个环节都体验过,这给了他们演出精华版极大的信心。

### 于细腻中塑造人物情感

昆剧《长生殿》词曲俱佳,载歌载舞,这些都是看点,但观众最大的享受还是两位主演细腻传神地演绎出了李杨之间爱情的演变、波折。帝王的爱情如何演?黎安深有体会地说,既要演出唐明皇的帝王气派,但作为爱情中人,他同样有普通人的喜怒哀乐。在《絮阁》一出,唐明皇念旧情,临幸梅妃,杨贵妃潜踪来到翠阁,发现后大为吃醋,赌气归还定情之物金钗钿盒,这时的唐明皇既觉得对不住杨贵妃想道歉,又要顾及帝王的面子,最终对杨贵妃的爱情占了上风,禁不住对她百般讨好抚慰。事实上,在爱情中的唐明皇似乎从未显示老态,直到《埋玉》一出,作为一代帝王竟无法保护自己心爱的女人不死,才真正感到了苍老无力。为了体验古代帝王的气量,黎安已专门习古琴十余年,因为唐明皇和杨贵妃二人皆通音律,这极大地丰富了他们的爱情。

全剧的高潮在最后的《埋玉》,在这里江山社稷与帝妃爱情之间出现了巨大的十字交会,两条线都走到了十字路口。六军哗变,杀杨国忠,又要杀杨贵妃,否则誓不护驾。唐明皇万般无奈最终选择了江山;杨贵妃舍身保宗社,自愿悬白练自尽。在余彬看来,杨贵妃的爱情智慧是一个很大的看点。她为了追求专一的爱情也会吃醋,但又顾及唐明皇的尊严,见好就收;她为了爱情天长地久,在《密誓》一出,以牛郎织女双星为证,对天盟誓:愿生生世世,永为夫妇。包括最后她的舍身保宗社也是她的智慧体现。从精华版《长生殿》赢得的阵阵热烈的掌声,可以推测,此剧也许像镜子一样让现场观众照出了自己的影子。

